



ЕКО БЮЛЕТИН

ИЗДАНИЕ НА РЕГИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА ОБЩИНИ "ТРАКИЯ"

година I, брой 3

МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ ОБСЪЖДАТ ЕКОЛОГИЧНИТЕ ПРОБЛЕМИ

Във връзка с проекта на РАО "Тракия" "Граждански мониторинг на околната среда в общините от Ямболска област" беше проведено обучение на тема "Актуалното състояние на българското законодателство в областта на околната среда". Аудиторията включваше кметове, кметски наместници и общинска администрация от общини от Ямболска област, а целта беше да се повиши информираността на присъстващите за прилагането на европейското право. Бяха дискутирани теми, които вълнуват хората от конкретните населени места, чиито представители се включиха в мероприятиято. Обсъдиха се и нови механизми за решаване на проблемите на базата на активно гражданско участие. По детайлно бяха разгледани специфичните особености, касаещи екологията в

селата. Специално внимание беше обърнато на проблемите, свързани със събирането и транспортирането на отпадъците. Според всеобщото мнение на кметовете на села от областта, това е един неразрешен проблем. Отбелязано беше, че те не могат да налагат санкции на нарушители, защото не са осигурени нито контейнери за смет, нито необходимата техника за извозването им. Засега всеки се справя самостоятелно, но не всички разполагат със собствен транспорт и за някои домакинства не е въпрос на нежелание, а на невъзможност да транспортират отпадъците до определените за това места. Особено деликатна е ситуацията с възрастните хора, живеещи сами, които не биха могли да осъществят самоизвозването самостоятелно, а

и не могат да отделят средства за да заплатят за това на друг. В селските райони, където сметищата са обикновено на километри извън населените места, физически се оказва невъзможно за възрастното население да се справи с изискването за самостоятелно транспортиране на сметта. Между кметовете на селата със сходни проблеми бяха обменени идеи и опит. С интерес всички се запознаха с добрите практики в тази насока в страните от ЕС. Като най-неразрешим според присъстващите беше отбелязан финансовият проблем. Важен елемент за добрата еко-обстановка, разбира се, е и стимулирането на гражданското участие.

По този повод присъстващите се запознаха с правото на достъп до информация за околната среда и правото на обществеността да участва във вземането на решения.

Промените, които ще настъпят в България вследствие на прилагането на европейското законодателство в областта на околната среда ще доведат до подобряване на качеството на живот, бита и удобството на хората, но за да се постигне този ефект е необходимо гражданите и местните власти да бъдат в тясно сътрудничество. Предизвикването на активната гражданска позиция при решаването на екологични проблеми е и една от основните цели на проекта "Граждански мониторинг на околната среда в общините от Ямболска област".



АКТУАЛНОТО СЪСТОЯНИЕ НА БЪЛГАРСКОТО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО В ОБЛАСТТА НА ОКОЛНАТА СРЕДА

Промените и предприетите стъпки към хармонизация с европейските екологични стандарти

Европейската законова основа

Политиката на ЕС по опазване на околната среда се развива в контекста на международните ангажименти и е насочена към достигането на висока степен на защита на база превантивни действия и прилагане на принципа "замърсителят плаща".

Регламентациите в тази област влизат в Договора за Европейския съюз (ДЕС) с Единния европейски акт (ЕЕА), разширени са с договора от Маастрихт и са разработени в съответствие с концепцията за устойчиво развитие, свързана с околната среда. Поставените в Договора цели са:

- Запазване, защита и подобряване на качеството на околната среда;
- Закрила на човешкото здраве;
- Осигуряване на разумно и рационално използване на природните ресурси;
- Стимулиране на мерки на международно равнище за справяне с регионалните и световни екологични проблеми.

Законодателството на ЕС в областта на околната среда съдържа около 300 нормативни документа, включително директиви, регламен-

ти, решения и препоръки, както и техните изменения и допълнения. Към тях се прибавят голям брой комуникета и други документи, засягащи политиката на ЕС в областта на околната среда.

Основата на екологичното законодателство, обаче, се състои от около 70 директиви и около 20 регламента.

Общо развитие на Българското законодателство

От 1997 година до днес в България са приети осем рамкови закона:

- Закон за опазване на околната среда
- Закон за чистотата на атмосферния въздух
- Закон за управление на отпадъците
- Закон за биологичното разнообразие
- Закон за подземните богатства
- Закон за защитените територии
- Закон за водите
- Закон за защита от вредното въздействие на химичните вещества и препарати

През същия период са приети и голяма част от подзаконовите нормативни актове към тях.

Тези рамкови закони въвеждат основополагащи изисквания на рамковите директиви на ЕС в съответните области и дават възможността за въвеждане на останалите "дъщерни" директиви чрез подзаконовите нормативни актове, голяма част от които са вече приети и се прилагат.

Внесен за разглеждане в Народното събрание е и проект на Закон за защита от шума в околната среда, чието разработване се налага предвид развитието на законодателството в Европа и стремежа на България за присъединяване към ЕС.

Нормативната уредба, разпределена в основните сектори на екологичното законодателство:

Разделите в сектор "Околна среда" следват структурата на *acquis communautaires* (достиганията на европейския съюз):

- Хоризонтално законодателство
- Качество на въздуха
- Управление на отпадъците
- Качество на водите
- Защита на природата
- Контрол на промишленото замърсяване и управление на риска
- Химикали и генетично модифи-

РАО "ТРАКИЯ"

Бул. "Цар Симеон Велики", 102, ет.2,
6000 Стара Загора, www.ram-trakia.org;
тел./факс: 042/ 644009; тел. 042/ 600 586
e-mail: ramt@ram-trakia.org



Редакционен екип: Доц. Иван Върляков,
Красимира Каменова, Таня Иванова,
Кирилка Михайлова, Атанаска Христова

Печат:

„КОТА ПРИНТ“ - ООД Стара Загора, e-mail: kota@dir.bg



Програма ФАР "Развитие на гражданско общество" 2002 цели да насърчи на местно и национално равнище интеграцията на уязвимите и малцинствени групи в България, антикорупционните практики, опазването на околната среда и защитата на потребителските интереси в унисон с правото на европейската общност (*Acquis Communautaire*). Програмата се финансира от Европейския съюз в рамките на Националната програма ФАР.

Издание е изготвено с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието му е на авторите. При никакви обстоятелства не трябва да бъде приемано за позиция на Европейския съюз.

цирани организми

- Шум от машини и съоръжения
- Ядрена безопасност и радиационна защита
- Гражданска защита

Настоящият материал има за цел да проследи основните моменти в българското законодателство, имащи отношения към правата и задълженията на българските общини в тези сектори. Поради тази причина са разгледани в детайли само онези разпоредби, които имат пряко отношение към общинските власти.

Сектор “Хоризонтално законодателство”

Хоризонталното законодателство се отнася по-скоро до въпросите на управлението на околната среда, отколкото до специфични сектори, продукти и видове емисии. Директивите в този сектор засягат събирането и оценката на информацията за околната среда и за широката обхват човешки дейности, оказващи влияние върху нея.

Нормативни разпоредби на българското законодателство, регламентиращи тази област се съдържат основно в следните закони:

- Закон за опазване на околната среда (ДВ, бр. 91/ от 25.09.2002 г.)
- Конвенция за оценка на въздействието върху околната среда в трансграничен контекст/ЕСПО 1991 г. Подписана от България на 25.02.1991 г. Ратифицирана с Указ 87/23.03.95 г.
- Закон за достъп до обществена информация (ДВ, бр. 55 от 7.07.2000 г.)
- Закон за ратификация на Споразумението за участието на България в Европейската агенция по околната среда и в Европейската мрежа за екологична информация и наблюдение (ДВ бр. 105/2000 г.).
- Наредба за условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда на инвестиционни предложения за строителство, дейности и технологии (ДВ, бр. 25/2003 г.)
- Наредба за условията, реда и методите за извършване на еколо-

гична оценка на планове и програми (ДВ, бр. 57/2004 г.)

Съгласно разпоредбите на националното законодателство, транспониращи европейските изисквания, общините:

- трябва да предоставят наличната информация за околната среда по молба на физически и юридически лица без да е необходимо те да доказват интерес
- трябва да определят практическите условия, съгласно които информацията за околна среда ще се предоставя по молба на тези лица.
- трябва да осигурят обща информация, отнасяща се до околната среда на населението посредством периодично публикуване на описателни доклади както и подходящо разпространение на информа-



ция за околната среда

В изпълнение на европейските стандарти екологична оценка следва да се извършва за планове и програми, които вероятно ще имат значимо въздействие върху околната среда. Решенията да се изиска или не такава оценка се правят достояние на обществеността.

Въведено е като законово изискване значимото въздействие на планове или програми да бъде обект на мониторинг с цел да се определят непредвидени негативни въздействия в ранен етап, за да има възможност да се предприемат подходящи действия. Проектите на планове и програми и докладите за екологична оценка се предоставят на органите, определени да дават консултации и на обществеността. Чрез този механизъм на компетентните органи по околна среда и на обществеността се дава ранна и ефективна възможност в подходящ срок да направят коментари и да

изкажат своето мнение във връзка с планираните действия.

Сектор “Отпадъци”

Общата структура на ефективен режим за управление на отпадъците е установена с Рамковата директива 75/442/ЕЕС за отпадъците и допълващата я директива 91/689/ЕЕС за опасните отпадъци, както и с Регламента за наблюдение и контрол на доставките на отпадъци в рамките на, за и извън Европейската общност. Тези две директиви установяват рамката на структурата на управление на отпадъците, която е развита в два типа дъщерни директиви. Едната група установява изискванията за разрешаване и експлоатация на съоръженията и инсталациите за обезвреждане на отпадъците (депа и инсталации за изгаряне). Дру-

гата група разглежда специфични типове отпадъци като отработени масла, полихлорираните бифенили и полихлорираните терфенили, утайки от пречиствателни станции, опаковки, титанов диоксид, батерии и акумулатори и излезли от употреба стари автомобили.

Разпоредбите на българското законодателство в тази област се съдържат в следните нормативни актове:

- Закон за управление на отпадъците (обн. ДВ, бр.86/30.09.2003 г.)
- Закон за ратификация на Базелската конвенция за контрол на трансграничния превоз на опасни отпадъци и тяхното третиране.
- Наредба № 3 за класификация на отпадъците (издадена от министъра на околната среда и водите и министъра на здравеопазването, обн., ДВ, бр. 44 от 25.05.2004 г.)
- Наредба № 6 за условията и изискванията за изграждането и експлоатацията на инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци (обн. ДВ, бр. 78 от 2004 г.)
- Наредба № 7 за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съ-

ПРОГРАМА ЗА КОМПСТИРАНЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ В СТРАЛДЖА

Община Стралджа е един от петте участници в V фаза на програмата на ФРМС “Техническо побратимяване между български и американски общини”, финансирана от Американската агенция за международно развитие. Общината реализира проект в сферата на управление на твърдите битовите отпадъци “Редуциране на количеството на органичните отпадъци и оползотворяването им чрез използване на компостиране”, свързан с компостиране на органични материали от животински и растителен произход.

Към момента ситуацията в град Стралджа е много усложнена от факта, че капацитетът на съществуващото депо е на изчерпване. Битовите отпадъци не се използват по никакъв начин, което е една от причините за прекомерното им натрупване. Те се изхвърлят безразборно, като се замърсяват обширни райони в резултат на ветровия режим. Освен това регулярно замърсяване

допълнителен източник на вредни емисии се явява и широкото използване на изкуствен тор.

Друг основен проблем е, че на няколко места около града са се оформили нерегламентирани сметища. Проектът касае точно такъв терен, на който след почистване ще бъде обособена площадка за компостиране.

Към момента общината е определила и почистила площадката. До 20 юни ще бъдат доставени и контейнерите, в които ще бъдат изхвърляни битовите отпадъци. Започна и медийната кампания – има публикации в местния вестник и излъчен репортаж по кабелната телевизия.

Сред гражданите на Стралджа бе разпространена листовка, разясняваща същността на компостирането и призоваваща ги към активно участие в реализацията на проекта. Предстои разпространение и на брошура.

Осъществяването на проекта ще доведе до намаляване на количеството на депонираните органични отпадъци, до намаляване замърсяването на почвите в резултат на заниженото потребление на изкуствен тор и заместването с компост, както и до повишаване на екологичната култура на населението и създаване на навици в областта на компостирането.



ПРОЕКТ ЗА РЕКУЛТИВАЦИЯ НА СМЕТИЩЕТО В ЕЛХОВО

Община Елхово е представила в Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда проект “Реконструкция на съществуващо сметище” за отпускане на безвъзмездна помощ на стойност 330 000 лв. Съществуващото сметище на град Елхово е разположено на 450 метра западно от града, в непосредствена близост до р. “Тунджа”, природните резервати “Долна Топчия” и “Бабалана” и пътя Елхово – Малък Манастир. Разрушени са предпазните диги и липсва входящ контрол. То не отговаря на изискванията на нормативната уредба и съвременните

технически стандарти, независимо че общината непрекъснато полага грижи за поддържането му.

Съгласно Националната програма за управление на отпадъците, новопредвиденото за изграждане депо за твърди битови отпадъци на общините Елхово и Болярско ще бъде въведено в експлоатация едва през 2009 година. Това налага съществуващото сметище да бъде приведено в състояние, доближаващо се до изискванията на Наредба №8 и позволяващо функционирането на обекта до въвеждане в експлоатация на новото депо. Със собствени средства община

Елхово е изготвила чрез възлагане работен проект за обект “Реконструкция на съществуващо сметище”, който отговаря на изискванията на ЗТСУ и “Норми за проектиране на санитарни депа за твърди битови отпадъци”. С предвиденото изграждане на предпазни диги, направа обслужващ път, контролно-пропускателен път, водоснабдяване и други, се цели депото да се приведе в състояние, най-близо до изискванията на нормативната база.

Приключи изграждането на плътна метална ограда на сметището на стойност 30 хил. лв. Оградата е включена в поименния

списък за капиталови разходи на общината, приет със сборния бюджет на заседание на Общинския съвет. Ремонтните дейности са извършени с работници от Националната програма “От социални помощи към осигуряване на заетост”.

Дянка

АНДОНОВА



АКТУАЛНОТО СЪСТОЯНИЕ НА БЪЛГАРСКОТО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО В ОБЛАСТТА НА ОКОЛНАТА СРЕДА

Продължава от стр. 3

оръжения за третиране на отпадъци (издадена от министъра на околната среда и водите, министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на земеделието и горите и министъра на здравеопазването, обн., ДВ, бр. 81 от 17.09.2004 г.)

- Наредба № 8 за условията и изискванията за изграждане и експлоатация на депа и на други съоръжения и инсталации за оползотворяване и обезвреждане на отпадъци (издадена от министъра на околната среда и водите, обн., ДВ, бр. 83 от 24.09.2004 г.)

- Наредба № 9 от 28 септември 2004 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публичния регистър на издадените разрешения, регистрационните документи и на защитените обекти и дейности

- Наредба за реда и начина за внасянето, изнасянето и транзита на отпадъците и за случаите, в които се изисква банкова гаранция или застраховка Приета с ПМС № 298 от 8.11.2004 г., обн., ДВ, бр. 102 от 19.11.2004 г.

- Наредба за изискванията за третиране и транспортиране на производствени и опасни отпадъци (приета с ПМС № 53 от 1999 г., ДВ, бр. 29/1999 г.)

- Наредба за опаковките и отпадъците от опаковки (приета с ПМС № 41 от 2004 г.)

- Наредба за изискванията за третиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти (приета с ПМС № 131 от 2000 г., ДВ, бр.59/2000г.)

- Наредба за реда и начина за оползотворяване на утайки от пречистването на отпадъчни води чрез употребата им в земеделието (Приета с ПМС № 339 от 14.12.2004 г., обн., ДВ, бр. 112 от 23.12.2004 г.)

- Наредба за изискванията за

производство и пускане на пазара на батерии и акумулатори и за третиране и транспортиране на отпадъци от батерии и акумулатори (приета с ПМС №134 от 2000 г., ДВ, бр.61/2000 г.).

- Наредба за условията и реда за намаляване на замърсяването от МПС, приета с ПМС № 257 от 9.11.2001 г. (обн., ДВ, бр. 98 от 16.11.2001 г., в сила от 1.01.2002 г., попр., бр. 110 от 21.12.2001 г.)

- Постановление № 137 на МС от 29.06.1999 г. за приемане на Тарифа за таксите за продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци (Загл. изм. - ДВ, бр. 98 от 2001 г., бр. 19 от 2004 г.)

Съгласно законовите разпоредби компетентните общински власти:

- вземат мерки за създаването на мрежа от съоръжения и инсталации, която осигурява обезвреждането на отпадъците чрез най-добрите налични техники

- съставят планове за управление на отпадъците като разработват общински програми за управление на отпадъците;

- наблюдават изпълнението на програмите

- подготвят отчет за изпълнението на програмите; актуализират и допълват съществуващите програми;

- трябва да изработят отделно или като част от общите планове за управление на отпадъците, планове за управление на опасните отпадъци и програми за управление на дейностите по отпадъците включващи информация за всички видове отпадъци със задължителен характер.

Като пряка дейност по този сектор Общините издават разрешения за извършване на дейности, включващи събиране, транспортиране, съхранение на битови и строителни отпадъци, а също така изменят, допълват или отменят издаденото

разрешение в случаите, описани в закона. Кметовете на общини трябва да извършват периодични инспекции на лицата извършващи оползотворяване и обезвреждане на битови и строителни отпадъци. Не се допуска тяхното изхвърляне, изоставяне и неконтролираното обезвреждане на отпадъци. Кметовете на общини трябва да извършват периодични инспекции на причинителите на опасни отпадъци като контролират депонирането на тези отпадъци на тяхна територия, а също така и да контролират изгарянето на битови и строителни отпадъци на своята територия. Тяхно задължение е да контролират системите за събиране, повторна употреба и оползотворяване на опаковки и отпадъци от опаковки, маркирането и идентифицирането им, концентрацията на тежки метали, събирането на информация и достоверността ѝ.

Съгласно заложените в директивите европейски стандарти плановете за управление на опасните отпадъци трябва да са достъпни за обществеността, във връзка с което е въведено и задължението Кметовете на общини да осигуряват обществен достъп до програмите за управление на опасни отпадъци.

Сектор “Води”

Водите са една от най-пълно регулираните области от законодателство на ЕС в областта на околната среда. Възприет е т.н. “комбиниран подход”, според който, при определяне на изискванията към качеството на изпусканите във водоприемниците отпадъчни води се прилагат както емисионни норми за допустимо съдържание на вредни и опасни вещества според вида производство и ниво на технологиите, така и изискванията за постигане на целите за качество на водите във водните обекти-приемници на отпадъчни води. Този подход се осигурява от Рамковата директива 2000/60/ЕС за водите Тя цели да

установи рамка за постигането на следните 4 основни цели на устойчивата политика в областта на водите: достатъчно осигуряване на питейни води; достатъчно осигуряване на вода за други икономически нужди; опазване на околната среда; предотвратяване на негативния ефект от сушите и наводненията.

За адекватен отговор на детайлното европейско законодателство българското законодателство е предпочело използването предимно на подзаконовите нормативни актове:

- Закон за водите (обн., ДВ, бр. 67 от 27.07.1999 г., в сила от 28.01.2000 г., изм., бр. 81 от 6.10.2000 г., в сила от 6.10.2000 г., бр. 34 от 6.04.2001 г., бр. 41 от 24.04.2001 г., изм., бр. 108 от 14.12.2001 г., бр. 47 от 10.05.2002 г., в сила от 11.06.2002 г., бр. 74 от 30.07.2002 г.)

- Наредба № 1 за проучване, ползване и опазване на подземните води (ДВ, бр. 57/2000 г.);

- Наредба № 2 за опазване на водите от замърсяване с нитрати

от земеделски източници (ДВ, бр. 87/2000 г.).

- Наредба № 3 за условията и реда за проучване, проектиране, утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони (ДВ, бр. 88/2000 г.);

- Наредба № 4 за изискванията към качеството на води, предназначение за обитаване от риби и черупкови организми (ДВ бр. 88/2000 г.).

- Наредба № 5 за реда и начина за създаване на мрежите и за дейността на националната мониторингова система (ДВ, бр. 95/2000 г.).

- Наредба № 6 за емисионни норми за допустимо съдържание на вредни и опасни вещества в отпадъчните води, зауствани във водни обекти (ДВ, бр. 97/2000 г.).

- Наредба № 7 за условията и реда за заустване на производствени отпадъчни води в канализаци-

онните системи на населените места (ДВ, бр. 98/2000 г.)

- Наредба № 7 за качеството на течащите повърхностни води (ДВ, бр. 96/1986 г.)

- Наредба № 8 за качеството на крайбрежните морски води (ДВ, бр. 10 от 2.2.2001 г.)

- Наредба № 9 от 16.03.2001 г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (ДВ, бр. 30 от 28.03.2001 г.)

- Наредба № 10 от 3.07.2001 г. за издаване на разрешителни за заустване на отпадъчни води във водни обекти и определяне на индивидуалните емисионни ограничения на точкови източници на замърсяване, издадена от министъра на

роки права и задължения в рамките на този сектор. Те контролират изграждането, поддържането и правилната експлоатация на канализационните мрежи и инсталациите за пречистване на битови отпадъчни води от урбанизираните територии, изграждането, поддържането и експлоатацията на водностопанските системи, изграждането и регистрацията на кладенците за индивидуално водоползване от подземните води на територията на общината, определят водни обекти или части от тях с води за къпане като част от планове за управление на речните басейни, контролират канализационната система посредством експлоатационните дружества.

Въведени са конкретни рамки за стандартизирано отчитане за състоянието на околната среда свързано с докладването на национално и международно ниво, както и с информирането на обществеността, а също така публикуването на данните за информационните масиви и ресурси от обработената информация за състоянието на околната среда.

Кметовете на общините обявяват предложените от Басейновите Дирекции проекти за разрешителни по Закона за Водите. Като последици от това обявяване следва да бъдат организирани обществени обсъждания на водностопанския план и планове за управление на речните басейни.

Във връзка със своите задължения за осигуряването на информацията Кметът на общината (за публичната общинска собственост) е длъжен да обяви:

- водните обекти, предоставени за общо водоползване и ползване с определяне на местата за тази цел;

- изискванията, условията или забраната за определен вид общо водоползване или ползване;

- разрешените заварени индивидуални права на използване, както и правата на използване, които предстои да се предоставят;



околната среда и водите, обн., ДВ, бр. 66 от 27.07.2001 г., в сила от 27.07.2001 г.

- Наредба № 11 от 25.02.2002 г. за качеството на водите за къпане (ДВ, бр. 25 от 8.03.2002 г.)

- Наредба № 14 за курортните ресурси, курортните местности и курортите (ДВ, бр. 79/1987 г., изм. и доп. ДВ, бр. 88/2000 г.);

- Заповед № РД -272/03.05.2001 г. за категоризация на повърхностните води във водните обекти или в части от тях.

- Наредба за изискванията за опазване на почвите при употреба на утайки от пречистване на отпадъчни води за нуждите на земеделието (приета с ПМС №262 от 2000 г., ДВ, бр. 101/2000 г.).

- Заповед № РД - 970 София, 28.07.2003 г. за определяне на чувствителните зони във водните обекти

Общините имат сравнително ши-

ЗАМЪРСЯВАНЕТО НА РЕКА МАРАШ (ТЕМА С ПРОДЪЛЖЕНИЕ ОТ БРОЙ ПЪРВИ)

Мониторинг на състоянието и качеството на водите

Информация за извършено пробонабиране на повърхностни води от поречието на река Мараш на 21.06.2005 г., в административните граници на Община Стралджа, Област Ямбол.

Анализът на водните проби от пункт Главен отводнителен канал 3 (ГОК 3) „Дермен дере“ и река Мараш след вливането му, показаха следните резултати:

Обобщение на експресното и лабораторно изпитване:

В Главен отводнителен канал 3 „Дермен дере“ са констатирани от-

клонения от допустимите норми за замърсяващи вещества, валидни за втора категория повърхностни течащи води, по показатели:

- Разтворен кислород /норма 4 мг/л/;
- Наситеност с кислород / норма 40 %/;
- Електропроводимост /норма 1300 мScm⁻¹/;
- Неразтворени вещества / норма 50 мг/л/ ;
- ХПК /норма 70 мг/л/;
- БПК₅ /норма 15 мг/л/;
- N-амониев /норма 2,0 мг/л/;
- N-нитритен /норма 0,04 мг/л/;

- фосфати /норма 1,0 мг/л/;

- сероводород /свободен/ - не се допуска

Качествата на водите на река Мараш не отговарят на изискванията за втора категория повърхностни течащи води по показател:

- Разтворен кислород /норма 4 мг/л/ ;
- Наситеност с кислород /норма 40%/;
- ХПК /норма 70 мг/л/;
- БПК₅ /норма 15 мг/л/;
- N-амониев /норма 2,0 мг/л/;
- N-нитритен /норма 0,04 мг/л/;
- фосфати /норма 1,0 мг/л/;

Пробовземен пункт	t °C	pH	P-н O2	Наситеност с O2	ЕПР	Неразтворени в-ва	ХПК	N-амониев	N-нитритен	N-нитратен	БПК ₅	H ₂ S	PO ₄ ³⁻
			мг/л	%	мScm ⁻¹	мг/л	мг/л	мг/л	мг/л	мг/л	мг/л	мг/л	мг/л
ГОК 3 „Дермен дере“ преди вливането му в р. Мараш, при с. Атолово	25,3	6,94	0,6	8	2070	146	1396	61,2	0,054	0,06	904	0,196	17,0
Р. Мараш, след вливането на ГОК 3 „Дермен дере“, при с. Атолово	21,3	7,35	2,0	23	951	49	226	5,38	0,386	0,08	137	<0,05	3,54

Продължава от стр. 7

- обхвата и предназначението на принадлежащите земи към водните обекти по т. 1 с оглед осъществяване на определени видове общо водоползване или ползване, съответно ограничение или забрана на други видове използване, както и изисквания към обекти и дейности, съвместими с общото водоползване и ползване;

- местата за преминаване през имоти - частна собственост, в случаите, когато за общото водоползване и/или ползване достъпът до водния обект се осъществява през такива имоти след предварително съгласуване със собственика на имота; при липса на съгласие се прилагат разпоредбите на ЗУТ.

Кметът на общината съставя първоначален списък на зоните за къпане на територията на съответ-

ната община, когато водите за къпане в тях са изключителна публична или публична държавна собственост, или общинска собственост. Екземпляр от уведомлението, за водните обекти, съдържащи води изключителна публична или публична държавна собственост се изпраща на областния управител.

За случаите, когато водите за къпане не отговарят на изискванията, Кметът на общината изготвя програма за постигане съответствие на зоните за къпане на територията на общината с изискванията на наредбата. Когато водният обект съдържа води изключителна публична или публична държавна собственост, програмата се изготвя съвместно от областния управител и кмета на съответната община. Програмата се съгласува с басейновата дирекция и ХЕИ.

Кметът на общината определя

със заповед водните обекти за общо ползване за къпане, водите и зоните за къпане, които не отговарят на изискванията на наредбата както и да насрочи обществено обсъждане за състоянието на водите и зоните за къпане, които не отговарят на изискванията съобразно Закона за водите. В заповедта се обявяват зоните за къпане, водите за къпане и сезона за къпане, като е допустимо и последващо издаване на такава заповед след спазване на определената процедура. Той е длъжен да осигури обозначаването на забранената за къпане зона. Общинската администрация изготвя и обявява списък на разрешените зони за къпане с цел информиране на населението.

(Част от експозето на госпожа Ева Рагева, представено пред участниците в еко обучението.)